

关于提高市政排水管网效能的几点思考

王钱程

(苏交科集团股份有限公司浙江分公司, 浙江 杭州 310000)

摘要:近些年来,很多城市都出现了非常严重的内涝问题,甚至部分城市由于排水管网设施的落后,对其城市形象造成很大的负面影响。对此,本文一方面对我国市政排水管网现状进行简单的分析,另一方面提出一系列提升我国市政排水管网效能的措施与路径,以此来为有关工作人员提供参考与借鉴。

关键词:市政排水管网;效能;提高途径

中图分类号: TU992 **文献标识码:** A

市政排水管网的建设是城市化过程中最为重要的内容之一,因为这不仅关乎城市的服务能力,而且可能造成严重的卫生问题,对当地居民的健康造成很大的影响。因此,想要提升城市居民的生活质量,缓解城市现代化发展过程中所产生的污染问题,就需要重视市政排水管网效能的提高。那么,提高市政排水管网效能的措施与路径有哪些,在实际建设过程中又需要注意哪些内容,正是本文接下来所要叙述的内容。

1 我国市政排水管网现状分析

近些年来,随着城市化的不断开展,很多城市都加强了对市政基础设施的建设,其中就包括市政排水管网的优化与完善。不过在实际的建设过程中,如何对新旧管网设施进行科学的搭配,一直是困扰很多城市基础设施建设的一大难题。因此,为避免资源浪费的情况发生,在对市政排水管网进行整改或者修建的过程中,需要对其开展更为系统的规划,尤其是需要重视“隐性”的设施问题,从而促进城市排水管网的不断优化,提升其实际的工作效能。同时,就我国大部分城市的市政排水管网的建设情况来看,其排水管网系统很多都是在二十世纪五六十年代及以前修建的,并且在后续的城市发展过程中,对排水管网也没有系统的维护与修缮,从而导致在实际运转过程中常常出现一些问题,对排水管网的工作效能造成很大的影响。即便近些年来很多城市都逐渐开始基础设施的建设,以求不断完善过去的排水管网系统,但是在其实际的扩建与整改过程中,由于未能考虑到对环境的影响,以及在管网材料的选择上没有过多的考究,从而导致其管网系统的扩建与整改具有很大的盲目性。而正是如此,才造成目前部分城市的市政排水管网常常面临非常严峻的问题,比如积水漏水严重、水污染以及水资源浪费等^[1]。此外,在对市政排水管网进行设计时,还需要根据当地的气候以及城市基础设施建设的实际状况,对其进行完善的设计。

但是从我国部分城市排水管网系统的实际建设情况来看,依然会存在排水管网爆管等质量上的问题,同时在雨期也无法有效缓解城市的内涝压力,使整个排水管网系统的实际效能并没有因为扩建与整改得到实际的增加。同时,这一问题如果未能得到及时的解决,甚至会影响城市居民的正常生活质量,对其交通出行往往会造成很大的影响。长久下来,还可能影响城市路面的质量与使用寿命,造成十分严重的资源浪费。

2 提高市政排水管网实际效能的措施与路径探讨

市政排水管网的效能与很多因素有关,所以想要提升其实际效能,需要不断提升其市政管网规划与设计的科学性,加强对施工过程的监督与管理,并重视其后续管道维护与管理工作的开展。除此之外,应选用更为先进的施工技术、管道维护与清疏技术,以及选择更先进的管材。只有这样,才能促进城市排水能力的提高,有效减少管道堵塞以及城市内涝情况的发生。

2.1 管网规划应具备超前意识

随着城市人口的不断增加,要想为城市提供更高质量的生活服务与生活保障,就需要重视其基础设施的建设与完善。而市政排水管网的建设与完善在城市基础设施建设中是十分关键的一个环节,也是城市规划中十分重要的一部分。从过去很多城市的发展历史来看,排水管网的规划对城市的影响是十分长久的,其规划蓝图一旦确定,就会在几十年甚至上百年的时间里不会改变。所以,在对市政排水管网进行设计规划时,除了需要基于现有的城市发展情况以及居民用水特点进行设计,还需要具备一定的超前意识,对未来可能出现的情况进行一定程度的预测,统筹安排,以此来提升排水管网系统的实际效用,防止短期思维的发生。

自改革开放以来,我国很多城市的经济发展速度十分迅猛,在城市规模不断扩大的同时,

城市人口也因此而得到了很大程度上的增加。但是,部分城市在城市化发展以及经济发展过程中,会出现忽视部分基础设施建设的情况,尤其是城市排水管网系统的完善,从而导致其基础设施建设的速度远远落后于城市的发展速度^[2]。例如,在城市的不断发展过程中,其污水的排放量势必逐年递增,而排水管网的规划却在短时间内很难得到改变,所以面临的情况常常是城市的排水能力不变,而排水压力得到不断的增加,因此规划超前性的优势也在这一点上得到了体现,并且也只有确保其排水管网规划的超前性,才能有效解决城市化发展过程中所出现的问题与矛盾,从而为城市居民提供更为舒适与便利的生活。

此外,有关数据调查显示,我国很多城市的排水管网普遍存在管径偏小的情况,从而导致在高峰期或者雨期出现排水困难的问题,给城市居民的生活带来一定程度的负面影响。同时从工程施工的角度来看,对城市排水管网系统进行大规模的改造与完善是具有非常大的难度的,除了需要大量的资金作为保障,还需要考虑城市其他基础设施的建设,否则很可能给城市居民的正常生活带来影响,甚至还会造成环境污染的情况。所以,在提升市政排水管网实际效能的过程中,除了需要进行横向的考虑,还需要进行纵向的比较与预测,从城市发展的大局出发,确保其市政排水管网规划的超前性。

2.2 科学设计管道工程

要想提升市政排水管网的实际效能,还应重视整个排水管网系统的设计与规划。为此,除了需要对多种影响因素进行考虑以外,还应与城市的发展进行结合,以此来确保其排水管网设计的科学性^[3]。

2.2.1 综合考虑当地的地质条件

在对市政排水管道进行规划与设计之前,需要对所在城市的地理情况与水文情况进行全面的了解,然后才能保障其设计的科学性。但是从实际建设情况来看,很多城市在对排水管道进行设计之前,往往由于时间十分紧迫,未能对其管道沿线进行细致的地质勘察,所以一旦遇到特殊的地质,就会发生淤泥、流砂以及涌水的情况,从而对其排水管道的效能造成很大的影响。一般来说,对特殊地质条件的地段,在进行管道施工时需要对其采取加固措施与接口的防护措施,这样才能缓解其特殊地质对管道所造成的影响。如果缺乏这样的详细设计内容,那么在施工过程中施工单位为追赶工期,就会采取最为简单的处理方式。同时,一旦遇到强涌水、强流砂、塌方的情况,那么施工单位由于准备不足,很难做出及时的处理,一方面很难保障其工程项目的质量,

另一方面也会对整个管道的使用寿命造成很大的影响。此外,与其他普通的工程项目施工不同,由于排水管道长期处于地下,并且线路也十分复杂,因此受到的地质影响也比较大。为有效缓解这种影响,在设计时就需要制定出针对性的设计方案,并选择最为合适的施工方法,这样才能更好地确保整个排水管网的施工质量,保障市政排水管网的实际效能与使用寿命。

2.2.2 在设计之前做到对地下设施的全面了解

城市在不断的发展过程中,其地下设施的建设密度会越来越大,不同功能的管线也会交叉分布。因此,为解决这种错综复杂的情况,需要基于管道的埋设深度,对其不同功能的管道进行排序,以此来防止不同功能的管线处于同一水平面与立面之上,从而避免对其他管线造成影响。除此之外,在实际建设过程中,地下环境也是十分复杂的,常常存在地下设施与一些障碍物,而管道的走向以及坡度等又是很难重新进行调整的,所以这些都会给排水管道的施工造成很大的影响。为此,很多时候要想对上述问题进行解决,在施工时会采用“倒虹吸”的处理方式,但是这种处理方式非常容易造成管道的堵塞,并且还会使排水管道的排水能力出现下降,从而影响市政排水管道的实际效能。因此,在市政排水管道设计之前,相关的工作人员需要到管道沿线进行现场排查,从而彻底摸清并了解管道沿线的地下情况,对一些特殊的地质与路段采取有针对性的处理,以此来提升排水管道设计的科学性与合理性。值得一提的是,近些年随着信息技术的不断发展,很多城市已经建立了地下设施数据管理信息系统。这样一来,设计单位就无须到现场进行复杂的地下勘察,仅仅借助于计算机就能查到管道沿线的地下设施情况。这样就能为设计工作的开展带来很大的便利,并且也能用于之后的核实工作。

2.2.3 参考维护管理部门的意见

对市政排水管道的实际情况,其管网维护与管理部门是最为了解的。因此在进行设计之前,需要与当地市政排水管网维护管理部门进行联系,以此来获取关于城市排水管网的第一手资料,这样设计人员才能对其管道的情况做到更为细致的了解。同时,还应积极听取管网维护管理部门人员的意见,从而确保其管道规划的科学性。由于每一个城市的实际情况都不相同,所以在对市政排水管道进行设计时也不能完全按照有关的设计规范与要求来进行开展。例如,在设计规范中水力的计算是基于清水来进行的,但是实际上排水管道中很多都是污水,而污水与清水存在很大的区别,所以并不能完全按照规范与要求

来进行设计。例如,很多城市的排水管道基本上都是满流管,所以其检查位的水位往往很高,如果发生管道堵塞的情况,就很难及时了解其井内的情况。此外,在对排水管道进行设计时,为达到防盗与提升安全性的目的,部分城市会将排水检查井盖设计成双层井盖,这样即便上层的井盖出现被盗或者损坏的情况,也不会让人陷入陷阱中,从而保障人们的安全。所以,从上述的叙述中可以得出结论,在对市政排水管网进行设计时,需要在遵守有关设计要求与规范的前提下,再根据当地城市的实际情况采取一些有针对性的设计,这样才能更好地保障其排水管网的实际效能,提升其设计的合理性^[4]。

2.2.4 采用更多先进的管材,促进其水利运行条件的改善

在过去传统的市政排水管道施工过程中,其管材往往会选用混凝土材料,虽然这种管材在价格上有很大的优势,但是也存在很多十分明显的缺陷,比如质量较大、强度不高、使用寿命较短,并且还会加大管道施工的难度,由于其管壁较为粗糙,非常容易造成排水不畅以及堵塞的情况。而随着科学技术的不断发展,如今一些新型的管材也得以研发,虽然在造价上更贵,但是在强度上、使用寿命上以及管壁光滑程度上都存在十分明显的优势。如果在施工时选用这些新型的材料,就能在很大程度上促进其排水效能的提高。

2.3 增强施工质量管理,运用先进的施工技术

要想确保市政排水管道的实际效能,除了提高对设计环节的重视,还需要增强其施工质量的管理,并积极引入一些更为先进的施工技术,最大限度地保障其管道施工的质量。为此,首先,需要加强对施工队伍的管理,建立健全现场施工质量管理体系,尤其需要重点监督施工工艺的有效落实,并加强对施工现场施工秩序以及工序的管理^[5]。其次,需要建立更为科学的奖惩制度,以此来保障施工人员的工作积极性。同时,还需要加强现场工作人员质量意识与安全意识的培养,让所有人都意识到质量安全的重要性。最后,应选用更为先进的施工技术,以此来更好地保障其施工过程中的质量。具体来说,可以采用非开挖技术、顶管技术以及降水技术等,这些都能在很大程度上解决施工过程中所存在的困难,从而给予更高质量的保障,以此来促进市政排水管道实际效能的提高。

2.4 强化对管网设施的维护与管理

2.4.1 定期对管网进行疏通,增强对泵站的管理

对管网设施进行维护与管理,能在一定程度

上保障市政排水管道的排水性能,并且还能起到提高使用寿命的作用。所以需要定期对排水管网进行检查,并对出现堵塞的管道及时进行疏通,从而确保排水管网设施的质量与性能达到相关规定与要求。

此外,还需要强化对泵站的管理,建立严格的养护制度。同时,需要强化对管理人员的培训,促进其专业能力得到提升的同时,增强其管理意识与责任意识。这样即便泵站出现一些问题,也能及时得到处理。

2.4.2 运用更为先进的清掏技术与修补技术

随着当前城市排水压力的不断增加,要想更好地保障市政排水管道的性能与效用,就需要运用更为先进的清掏技术与修补技术。同时,与过去传统的维护工艺相比,这些先进的工艺无论是在环保性上还是在效率上都要更高,具体来说,比如高压冲洗水车、吸泥车的使用,不仅能吸泥,而且还能实现运泥^[6]。

2.4.3 增强市民爱护排水设施的意识

很多城市的排水设施除了自然损坏以外,还会遭到部分不法分子的盗窃以及人为的破坏。对此,就需要不断加强宣传力度,让更多市民意识到保护排水设施的重要性。同时,还需要加强对上述行为的管制与处罚,以此来减少与避免市政排水设施出现人为损坏的情况,从而保障其实际效能的发挥。

3 结束语

综上所述,市政排水管网的性能会直接影响居民的生活,严重的还会影响城市的卫生环境以及形象。而要想更好地提升市政排水管网的效能,就需要提高管道规划的超前性、对管道工程进行更为科学的设计、增强施工质量管理以及重视后期管道的维护。只有这样,才能为广大市民创造更为舒适的城市环境,促进城市形象的改善。

参考文献

- [1] 郑维水.浅谈如何提高市政排水管网效能[J].福建建筑,2007(8):86-87.
- [2] 赵秀梅.探析如何提高市政排水管网效能[J].科技与企业,2015(22):127.
- [3] 阎玲.关于提高市政排水管网效能的探讨[J].价值工程,2017(16):17-18.
- [4] 程巍.提高市政排水管网效能措施探究[J].江西建材,2018(6):27.
- [5] 刘利国.浅议如何提高市政排水管网的效能[J].装饰装修天地,2015(3):176.
- [6] 程孜丽.关于提高城市排水管网效能的探讨[J].建筑工程技术与设计,2017(20):4134.